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FOA Kampagne og Analyse 

25. oktober 2011 

 

Det siger FOAs fællestillidsrepræsentanter om de kommunale og 

regionale budgetter for 2012 

 

FOA har i perioden 10. oktober – 17. oktober 2011 gennemført en undersøgelse blandt alle 

forbundets fællestillidsrepræsentanter med e-mail-adresse om de kommunale og regionale 

budgetter for 2012, der blev vedtaget senest d. 15. oktober 2011. Undersøgelsen blev 

gennemført som elektronisk spørgeskema. Der blev inviteret 383 fællestillidsrepræsentanter til 

undersøgelsen. Der blev i løbet af svarperioden rykket en gang. 

Af de 383 inviterede var der 3, der ikke modtog invitationen, da deres e-mailadresser ikke 

fungerede. Det betyder, at i alt 380 fællestillidsrepræsentanter har haft mulighed for at 

deltage i undersøgelsen. 

240 medlemmer har besvaret spørgeskemaet fuldt ud. Det svarer til 63,2 procent. Det må 

anses for meget tilfredsstillende i denne type undersøgelse. Derudover har 12 personer eller 

3,2 procent af de inviterede påbegyndt undersøgelsen uden at fuldføre den. Dette niveau 

ligger på linje med tidligere undersøgelser af denne type. Man kan som FTR dække flere 

områder, fx både hjemmeplejen og plejehjem. 7 personer har svaret, at de ikke er 

fællestillidsrepræsentanter, så de har heller ikke deltaget i undersøgelsen. 

 

Hovedkonklusioner i undersøgelsen: 

3 ud af 4 af FOAs Fællestillidsrepræsentanter oplyser, at budget 2012 medfører, at der 

kommer besparelser på deres område til næste år (figur 1) 

Fællestillidsrepræsentanterne repræsenterer tre store velfærdsområder: Ældreområdet, 

børneområdet og sygehusene. Her er de mest udbredte besparelser i de nye budgetter for 

2012 følgende:  

Ældreområdet (hjemmepleje og plejehjem):  

1. Træning, så den ældre kan klare sig længere i eget hjem 

2. Mindre brug af vikarer ved sygdom mv. 

3. Mindre tid til den enkelte borger/opgave 

4. Øget brug af velfærdsteknologi (fx toiletsæder, robotstøvsugere ol.) på bekostning af 

ansatte. 

Børneområdet (daginstitutioner og dagpleje) 
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1. Fyringer/afskedigelser 

2. Mindre tid til pædagogisk udviklingsarbejde 

3. Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig afgang) 

4. Færre penge til materialer eller hjælpemidler 

Sygehuse (sygehuse og psykiatri): 

1. Mindre brug af vikarer ved sygdom mv. 

2. En generel rammebesparelse, som skal udfyldes senere (fx 2 procent på driften) 

3. Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig afgang) 

4. Opgaver flyttes fra social- og sundhedsassistenter til sygeplejersker 

 

Tre ud af fire FTR mener, at der vil være færre ansatte på deres områder om et år end der i 

dag. Det er især børneområdet og sygehusene, som ser ud til at blive ramt (figur 6). 

Seks ud af ti FTR på ældreområdet mener, at normeringen, dvs. antallet af ansatte pr. ældre 

vil falde det kommende år. 

Fire ud af ti af FOAs FTR på børneområdet mener, at normeringen bliver lavere det kommende 

år (figur 8) 

Syv ud af ti FTR på ældreområdet siger, at de ældre har mulighed for at få gjort rent hver 

anden uge. Halvdelen siger, at de får gjort sjældnere rent i dag end for 2 år siden. 

Otte ud af ti siger, at de ældre har mulighed for at komme i bad en gang om ugen. De fleste 

siger, at de får lige så ofte bad i dag som for to år siden.  

Syv ud af ti FTR i ældreplejen mener, at medarbejderne generelt set er kortere tid hos hver af 

de ældre i dag end for to år siden (figur 13) 
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Figur 1. Medfører budget 2012, at der kommer besparelser på dit område til næste 

år? 

 

Antal svar: 242 i alt. Ældreomr.: 88, børneomr.: 80, sygehus: 56, rådhus mm.: 9, socialpsyk.:18, øvrige: 10 
 

Figur 2. Liste med mest udbredte besparelser – Ældreområdet 

Nummer Besparelse Procent 

1 Træning, så den ældre kan klare sig længere i 

eget hjem 86% 

2 Mindre brug af vikarer ved sygdom mv. 68% 

3 Mindre tid til den enkelte borger/opgave 62% 

4 Øget brug af velfærdsteknologi (fx toiletsæder, 
robotstøvsugere ol.) på bekostning af ansatte 62% 

5 Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig 
afgang) 59% 

6 En generel rammebesparelse, som skal udfyldes 
senere (fx 2 procent på driften) 59% 

Antal svar: 49-63. Træning: 49 hjemmepleje. Alle andre: 63 (hjemmepleje og plejehjem) 

 

Figur 3. Liste med mest udbredte besparelser – Børneområdet 

Nummer Besparelse Procent 

1 Fyringer/afskedigelser 64% 

2 Mindre tid til pædagogisk udviklingsarbejde 63% 

3 Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig 
afgang) 56% 

4 Færre penge til materialer eller 
hjælpemidler 54% 

5 En generel rammebesparelse, som skal 
udfyldes senere (fx 2 procent på driften) 54% 

6 Færre udflugter, ture eller aktiviteter 52% 
Antal svar: 56 (daginst. og dagpleje) 
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Figur 4. Liste med mest udbredte besparelser – Sygehusene 

Nummer Besparelse Procent 

1 Mindre brug af vikarer ved sygdom mv. 87% 

2 En generel rammebesparelse, som skal 
udfyldes senere (fx 2 procent på driften) 85% 

3 Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig 
afgang) 80% 

4 Opgaver flyttes fra social- og 

sundhedsassistenter til sygeplejersker 77% 

5 Færre penge til uddannelse og kurser 67% 

6 Ansættelsesstop 67% 

7 Mindre tid til den enkelte borger/opgave 65% 

8 Fyringer/afskedigelser 57% 
Antal svar: 53 (sygehuse og behandlingspsyk.) 
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Figur 5. ”Rangliste” med alle de adspurgte former for besparelser 

Nummer Besparelse Procent 
Antal 
svar 

1 

Træning, så den ældre kan klare sig 

længere i eget hjem 86% 49 

2 
Opgaver flyttes fra social- og 
sundhedsassistenter til sygeplejersker 70% 53 

3 Mindre brug af vikarer ved sygdom mv. 65% 178 

4 
Nedlæggelse af stillinger (fx ved naturlig 
afgang) 64% 180 

5 
En generel rammebesparelse, som skal 
udfyldes senere (fx 2 procent på driften) 63% 178 

6 
Mindre tid til pædagogisk 
udviklingsarbejde 63% 56 

7 Mindre tid til den enkelte borger/opgave 57% 178 

8 Fyringer/afskedigelser 51% 179 

9 Dagplejepladser flytter til vuggestue 48% 56 

10 

Mindre tid til det enkelte besøg i 

hjemmeplejen 47% 49 

11 
Reduktion i støtte til børn med særlige 
behov 46% 56 

12 Færre på nattevagt 46% 63 

13 
Færre besøg fra dagplejepædagogen i 
dagplejen 45% 20 

14 
Færre penge til renovering af fysiske 
forhold, fx legepladser 45% 56 

15 Færre penge til uddannelse og kurser 44% 178 

16 
Færre penge til materialer eller 
hjælpemidler 37% 178 

17 Ansættelsesstop 35% 178 

18 Færre udflugter, ture eller aktiviteter 35% 178 

19 Færre ledere 34% 178 

20 Flere i jobtilskud 33% 178 

21 Kortere åbningstider på fx cafeer 32% 63 

22 
Specialiserede tilbud rykker over i de 
"normale tilbud" 30% 178 

23 

Tidligere overflytning fra 

vuggestue/dagpleje til børnehave og til 
SFO 29% 56 

24 

Øget brug af velfærdsteknologi (fx 
toiletsæder, robotstøvsugere ol.) på 
bekostning af ansatte 26% 178 

25 

Sygeplejeopgaver flyttes fra sygepljersker 

til social- og sundhedsassistenter 25% 63 

26 
Flere opgaver skal varetages af frivillige 
(fx drift af cafeer ol.) 25% 178 

27 Udlicitering 20% 178 

28 Mere betaling fra borgerne 18% 178 

29 Flere ufaglærte ansatte 17% 178 

30 Daginstitutioner lukker 17% 36 

31 Kortere åbningstid 17% 36 

32 Flere lukkedage/ferielukning 17% 36 

33 Privatisering af dagplejen 15% 20 
Her vises de svar, der procentvis har fået højest score. Der hvor 178-179 svarer er alle FTR, der oplever besparelser  

blevet spurgt. Der hvor 49 svarer er hjemmeplejen alene spurgt, der hvor 56 svarer er daginst. og dagpleje spurgt, 63 

er hjemmepl og plejehj. 36 er daginst. alene, 20 er dagpleje alene. 
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Figur 2. Vil der i din kommune/region være flere eller færre ansatte på dit område 

om et år, end der er i dag?

 Antal svar: 

I alt: 178 (dette er inkl. alle grupper – også de, der ikke er vist i figuren). Ældreomr.: 63, børneomr.: 56, sygehus: 46 

Figur 3. Tror du, at normeringen – dvs. antal ansatte pr. ældre – i gennemsnit bliver 

højere eller lavere i det kommende år, end den er i dag? - Ældreområdet 

 
Antal svar: 63 
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Figur 4. Tror du, at normeringen – dvs. børn pr. ansat – i gennemsnit bliver højere 

eller lavere i det kommende år, end den er i dag? – Børneområdet 

 
Antal svar: 56 

 

Figur 5. Hvor ofte har de ældre i din 

kommune generelt set mulighed for at 

få gjort rent? 

 

Figur 6. Hvis du tænker tilbage til for 2 år 

siden, får de ældre så gjort oftere rent 

eller sjældnere rent i dag end dengang? 

 

  
Antal svar: 86 
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Figur 7. Hvor ofte har de ældre i din 

kommune generelt set mulighed for at 

komme i bad? 

 

Figur 8. Hvis du tænker tilbage til for 

2 år siden, får de ældre så oftere bad 

eller sjældnere bad i dag end 

dengang? 

 

 
 

Antal svar: 86 

 

Figur 9. Er medarbejderne generelt set længere eller kortere tid hos hver af de ældre 

i dag, end de var for 2 år siden? 

 
Antal svar: 86 

 

16% 

80% 

0% 3% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Mindst 2
gange om

ugen

Ca. 1 gang
om ugen

Ca. hver 2.
uge eller

sjældnere

Ved ikke

6% 

74% 

14% 
6% 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

De får
oftere bad
i dag end
for 2 år
siden

De får lige
så ofte bad
i dag som

for 2 år
siden

De får
sjældnere
bad i dag
end for 2
år siden

Ved ikke

0% 

21% 

71% 

8% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

De er der længere
tid i dag end for to

år siden

De er der lige så
lang tid i dag som

for 2 år siden

De er der kortere
tid i dag end for 2

år siden

Ved ikke


